

**Отзыв научного руководителя о диссертации
Норенковой Ирины Дмитриевны «Финляндцы Санкт-Петербургской и
Выборгской губерний в восприятии петербургского общества на рубеже
XIX–XX веков», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Выбор темы диссертации И.Д. Норенковой обусловлен уникальностью региона, где сочетается огромное количество факторов, влияющих на развитие межкультурных связей: столичный город, мегаполис, полиэтнический состав городского населения, близость границы, имевшей почти государственный характер в силу широкой автономии Великого княжества Финляндского, и при этом удобство коммуникаций, возрастающая потребность в миграциях и резкий контраст в языковой, конфессиональной и культурной сферах. Столичный характер Петербурга и его размеры предопределили двустороннее направление миграций: пополнение населения мегаполиса финляндцами из близлежащих местностей, а с другой стороны – выезд петербуржцев в те же близлежащие местности на отдых. Таким образом определились территориальные рамки исследования: Санкт-Петербургская и Выборгская губернии.

Диссертация И.Д. Норенковой базируется на весьма широком круге источников. Диссертантка привлекла значительный объем архивных материалов из пяти архивохранилищ, в том числе из одного зарубежного архива. Опубликованные источники представляют собой довольно разнообразный набор материалов: делопроизводственную документацию, мемуары, путеводители, этнографические и путевые заметки, публицистику, беллетристику, статистику, справочники. Автор исследования демонстрирует широкое знакомство с историографией по взаимному восприятию различных культур, исторической урбанистике, по истории Финляндии и Выборгской губернии, хорошее знание работ социологов и урбанистов по разным аспектам своего исследования.

Диссертация имеет четкую и хорошо обоснованную структуру, которая вполне соответствует целям и задачам работы. Анализу восприятия

финляндцев предшествует детальный обзор пространственных, этнических и культурных границ самого понятия этого этнонима. Особое внимание автор уделяет вопросам терминологии идентификации различных групп финского этноса и этнических групп подданных Великого княжества Финляндского.

В последующих двух главах автор рассматривает ракурсы восприятия финляндцев в зоне культурного пограничья, то есть как в пространстве Петербурга, так и в границах Выборгской губернии. Во второй главе И.Д. Норенкова исследует пути миграции финляндцев в Петербург, при этом определяет статус разных групп и топографию их расселения в городе. Соискательница определяет зависимость восприятия их петербуржцами от этих факторов.

В третьей главе автор рассматривает восприятие петербуржцами финляндцев в Выборгской губернии, прибрежные районы которой активно осваивались жителями столицы в качестве мест дачного отдыха. Особое внимание И.Д. Норенкова уделяет этой губернии как политическому зарубежью, куда мигрировали оппозиционные деятели, чтобы укрыться от преследования полицией. Точно так же, как и в Петербурге, восприятие финляндцев зависело от социального статуса, только на этот раз в большей степени от самих петербуржцев.

Диссертация И.Д. Норенковой представляет собой серьезный вклад в изучение межкультурных связей в столичном мегаполисе и его окрестностях. Автору удалось создать интересное исследование, раскрывающее различные аспекты развития культурного пограничья вблизи столичного мегаполиса. Работа написана хорошим литературным языком.

Диссертационная работа И.Д. Норенковой является завершенным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. У автора имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки. Диссертационная работа И.Д. Норенковой отвечает требованиям, предъявляемым Положением о

присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают. Рекомендую диссертацию И.Д. Норенковой к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории
России XIX века – начала XX века
исторического факультета
МГУ М.В. Ломоносова

А.П. Шевырев